

中华人民共和国住房和城乡建设部
中华人民共和国国家发展和改革委员会

城市公益性公墓建设标准

建标 182—2017

2017 北京

住房城乡建设部 国家发展改革委
关于批准发布《殡仪馆建设标准》
《城市公益性公墓建设标准》的通知

建标〔2017〕60号

国务院有关部门,各省、自治区、直辖市、计划单列市住房城乡建设厅(建委、建设局)、发展改革委,新疆生产建设兵团建设局、发展改革委:

根据住房城乡建设部《关于下达2010年建设标准编制项目计划的通知》(建标〔2010〕180号)要求,由民政部组织编制的《殡仪馆建设标准》《城市公益性公墓建设标准》已经有关部门会审,现批准发布,自2017年9月1日起施行。

在殡仪馆和城市公益性公墓建设项目建设过程中,要严格遵守国家关于严格控制建设标准、进一步降低工程造价的相关要求,认真执行两项建设标准,坚决控制工程造价。

两项建设标准的管理由住房城乡建设部、国家发展改革委负责,具体解释工作由民政部负责。

中华人民共和国住房和城乡建设部
中华人民共和国国家发展和改革委员会
2017年2月23日

前 言

《城市公益性公墓建设标准》是根据住房城乡建设部《关于下达 2010 年建设标准编制项目计划的通知》(建标〔2010〕180 号)的要求,由民政部组织民政部一零一研究所等有关单位共同编制完成。

在编制过程中,编制组遵循《殡葬管理条例》《公墓管理暂行办法》等政策法规,坚持以人为本、方便丧户的原则,在全国不同地区进行了广泛深入的调查研究,总结各地公益性公墓建设的经验教训,在科学论证与分析的基础上,形成了本建设标准的征求意见稿,经广泛征求有关方面的意见、反复修改补充形成了送审稿,经专家审查会通过后,进一步修改完善形成报批稿,并经住房城乡建设部、国家发展改革委批准发布。

本建设标准共分五章和一个附录,主要内容包括:总则、建设规模与项目构成、选址与规划布局、面积指标和建筑与有关设施等。

在执行本建设标准的过程中,请各单位注意总结经验、积累资料,如发现需要修改和补充之处,请将意见和有关资料寄交民政部规划财务司(地址:北京市东城区北河沿大街 147 号,邮政编码:100721),以便今后修订时参考。本建设标准的解释工作由民政部规划财务司负责。

主编部门:中华人民共和国民政部

主编单位:民政部一零一研究所

参编单位:广东省广州市殡葬服务中心

上海福寿园实业发展有限公司

江苏省民政厅社会事务处

广东省增城市正果万安园

编制组成员:宫蒲光 冯亚平 刘健 李伯森 孟浩
缪丽 刘珺 刘伟 王进 杨德慧
李玉光 周雪媚 张汉平 光焕竹 葛千松
蔡海军

主要起草人:李玉光 周雪媚 李伯森 杨德慧 姜思朋

于王文/陈霜玲 王永阔 张金玲 付慧群 公白强
苗(号)0815G1031音舞(歌)曲词作词作曲编曲配器混音剪辑制作0102 李
波海明黄晓峰高音萨克斯独奏第一乐章《致爱丽丝》由李海明作词作曲,需要

目 录

第一章 总 则	(1)
第二章 建设规模与项目构成	(2)
第三章 选址与规划布局	(4)
第四章 面积指标	(5)
第五章 建筑与有关设施	(6)
附录 城市公益性公墓各类用房构成详表	(8)
本建设标准用词和用语说明	(9)
附件 城市公益性公墓建设标准条文说明	(11)

第一章 总 则

第一条 为加强和规范城市公益性公墓建设,合理确定建设内容和建设规模,提高工程项目的决策和建设水平,充分发挥投资效益,满足城镇居民基本丧葬需求,制定本建设标准。

第二条 本建设标准是城市公益性公墓投资决策、项目建设的统一标准,是编制、评估和审批城市公益性公墓项目建议书、可行性研究报告和初步设计的重要依据,也是有关部门对项目建设进行监督检查的尺度。

第三条 本建设标准适用于城市公益性公墓的新建、改建、扩建项目,城市经营性公墓建设可参照执行。

本建设标准所指的城市公益性公墓是不以营利为目的,为城镇居民提供安葬(安放)骨灰的社会公共服务设施。

第四条 城市公益性公墓建设应坚持“节地生态、绿色环保、立足现实、兼顾发展”的原则,科学规划建设经济适用、功能完善、理念先进的城市公益性公墓,对当地的安葬习俗进行积极引导。

第五条 城市公益性公墓的建设应符合当地城市发展规划,合理确定建设规模和水平。

第六条 城市公益性公墓改建、扩建工程应充分利用原有场地、设施,宜保留原有的自然和人文景观,避免大规模的土方改造工程,节约用地。

第七条 城市公益性公墓建设除应符合本建设标准外,尚应符合国家相关法律、法规以及现行标准、规范和定额等的规定。

第二章 建设规模与项目构成

第八条 城市公益性公墓的建设规模应根据骨灰安置总量确定，并与服务人口数量、年死亡率、地区经济发展水平等因素相协调。城市公益性公墓的墓穴安葬数量不宜高于骨灰安置总量的40%，其建设规模分类应符合表1的规定。

表1 城市公益性公墓建设规模分类

类 别	骨灰安置总量(个)	服务人口(万人)
一类	75001~90000	>100
二类	45001~75000	60~100
三类	15001~45000	20~60
四类	5000~15000	<20

注:1 骨灰安置总量的测算公式为:骨灰安置总量(个)=公益性公墓服务区域常住人口数量(人)×人口年死亡率×20(个/人)×50%。其中,系数20表示服务年限为20年。

2 城市公益性公墓的最大建设规模不宜超过一类上限。

第九条 城市公益性公墓由墓地建筑及构筑物、房屋建筑、建筑设备、场地等构成。

第十条 城市公益性公墓墓地建筑及构筑物包括骨灰安葬墓穴构筑物、骨灰安放格位建筑及构筑物等。骨灰安葬墓穴包括独立墓穴和合葬墓穴,骨灰安放格位建筑及构筑物包括骨灰楼、骨灰堂、骨灰廊、骨灰墙、骨灰亭、骨灰花坛等。

第十一条 城市公益性公墓房屋建筑包括业务用房、管理用房和附属用房,各类用房详见附录。

第十二条 城市公益性公墓建筑设备包括建筑给排水、建筑通风、建筑照明、建筑采暖、建筑电气等设备。

第十三条 城市公益性公墓场地包括集散广场、祭扫场地、绿地、道路及公共停车场等。

第三章 选址与规划布局

第十四条 城市公益性公墓的选址应优先利用荒山瘠地，并符合《殡葬管理条例》的相关规定。

第十五条 城市公益性公墓的总体规划布局应根据骨灰安置数量、祭扫人流、车流状况进行总体规划、分期实施，功能分区明确，布局合理。应结合自然环境，有效组织墓区划分、建筑物和构筑物设置、园林绿化、道路交通、供电及给排水分布等。

第十六条 城市公益性公墓应按功能分为骨灰安置区、业务办公区和公共服务区等，有条件的城市公益性公墓可根据需求设置生命文化教育功能区。其中，骨灰安置区可分为骨灰安葬墓穴区、骨灰安放格位区和骨灰生态循环区。各功能区的设置应符合以人为本、流程简洁、绿色文明等要求。

第十七条 城市公益性公墓墓区建设应体现园林化特点，宜开设防火隔离带，绿化覆盖率不宜低于 50%。

第十八条 城市公益性公墓在规划设计时应确保排水畅通。

第十九条 城市公益性公墓内道路应有明显标识，通向骨灰安置区的道路应有环行路。城市公益性公墓道路出入口不应少于 2 个，出入口最大宽度不宜大于 10m。

第四章 面积指标

第二十条 城市公益性公墓独立墓穴的单位占地面积不得超过 0.5m^2 ,合葬墓穴的单位占地面积不得超过 0.8m^2 (不含公共绿化和道路用地)。

第二十一条 骨灰安放格位的单位建筑面积指标不宜大于 $0.25\text{m}^2/\text{格}$,骨灰堂(楼)每层楼的骨灰安放格位数量宜按由下到上逐层楼递减原则确定。

第二十二条 城市公益性公墓业务用房、管理用房及附属用房使用面积宜符合表 2 的规定。城市公益性公墓房屋建筑的使用面积系数宜为 75%。

表 2 业务用房、管理用房及附属用房使用面积(m^2)

项目构成	一类	二类	三类	四类
业务用房	700~900	500~700	300~500	200~300
管理用房	400~550	300~400	200~300	100~200
附属用房	850~1100	650~850	450~650	250~450

- 注:1 接近骨灰安置总量低值的城市公益性公墓,其使用面积指标宜采用表 2 指标低值,接近骨灰安置总量高值的,其使用面积指标宜采用表 2 指标高值,中间部分采用插入法确定。
2 各地可根据实际需求,在不增加各类用房总面积的情况下,适当调整用房类别和用房面积。

第五章 建筑与有关设施

第二十三条 城市公益性公墓应结合骨灰安置、祭扫等特点,合理确定其建筑标准。

第二十四条 城市公益性公墓的建筑装修应体现庄重、美观、大方的特点。

第二十五条 城市公益性公墓的建筑结构安全和建筑抗震等级应符合国家现行有关标准的规定。

第二十六条 城市公益性公墓的建筑物应符合国家建筑节能的相关标准;业务用房的内装修应满足安全和吸音要求;管理用房的内装修按办公用房建筑装修标准执行;建筑耐火等级和消防设施的配置应符合国家有关建筑防火设计规范的规定。

第二十七条 骨灰安葬墓穴区和骨灰安放格位区应按照墓区整体规划施工建造。骨灰安葬墓穴提倡地面不建墓基、地下不建硬质墓穴,墓碑应体现小型化、多样化、艺术化等特征,最大限度降低硬化面积。骨灰楼、骨灰堂等建筑不宜高于 6 层,倡导建设骨灰廊、骨灰墙、骨灰亭、骨灰花坛等设施。

第二十八条 城市公益性公墓骨灰安放格位区的用房建筑应符合现行行业标准《殡仪馆建筑设计规范》JGJ 124 的有关规定。

第二十九条 城市公益性公墓骨灰格位安放建筑内应配置骨灰寄存架设施。

第三十条 城市公益性公墓应根据当地经济条件并结合实际需求,为不留骨灰者建立统一的纪念设施。

第三十一条 城市公益性公墓各类用房应具备良好的通风条件,自然通风不能满足要求时,应配备相应的机械通风设施。

第三十二条 城市公益性公墓应根据实际需求配置信息技术、通信、广播和安全防范系统等设备。

第三十三条 城市公益性公墓应配置清晰、醒目、规范的标识系统。

第三十四条 一类、二类城市公益性公墓应配置遗物祭品焚烧专用设备，三类、四类城市公益性公墓宜配置遗物祭品焚烧设备。

第三十五条 城市公益性公墓配置遗物祭品焚烧专用设备设施时,应考虑当地的地形、地势,常年主导风向、风速,大气稳定度及周边环境敏感区分布等因素,选择有利于烟气扩散且不引起环境影响纠纷的区域。

第三十六条 城市公益性公墓内的环境条件应符合下列规定：

一、遗物祭品焚烧专用设备的烟尘和气态污染物排放应符合国家有关标准的规定。

二、应设置分类垃圾箱，祭奠场所应设置封闭的固体废弃物盛放装置。

三、公墓音响、电子礼炮等专用设备的声强应符合国家有关标准的规定。

附录 城市公益性公墓各类用房构成详表

表 3 城市公益性公墓各类用房构成详表

项 目		类 型			
		一 类	二 类	三 类	四 类
业 务 用 房	业务厅(含咨询洽谈室、收银处)	√	√	√	√
	悼念室	√	√	√	○
	商品部	√	√	√	○
	档案信息室	√	√	√	○
	其他(客户休息区、卫生间、 公共空间等)	√	√	○	○
管 理 用 房	办公室	√	√	√	√
	监控室	√	√	○	○
	财务室	√	√	√	√
	会议室	√	√	√	√
附 属 用 房	值班室	√	√	√	√
	活动室	√	√	○	○
	食堂	√	√	√	○
	宿舍	√	√	√	√
	警卫室	√	√	○	○
	设备用房	√	√	○	○
	库 房	√	√	○	○
	车 库	√	√	○	○
	花 房	√	√	○	○
	公共卫生间	√	√	√	√

注：“√”表示应具备该用房；“○”表示可具备该用房。

本建设标准用词和用语说明

1 为便于在执行本建设标准条文时区别对待,对要求严格程度不同的用词说明如下:

1)表示很严格,非这样做不可的:

正面词采用“必须”,反面词采用“严禁”;

2)表示严格,在正常情况下均应这样做的:

正面词采用“应”,反面词采用“不应”或“不得”;

3)表示允许稍有选择,在条件许可时首先应这样做的:

正面词采用“宜”,反面词采用“不宜”;

4)表示有选择,在一定条件下可以这样做的,采用“可”。

2 条文中指明应按其他有关标准执行的写法为:“应符合……的规定”或“应按……执行”。

附 件

城市公益性公墓建设标准

建标 182 — 2017

条 文 说 明

目 录

第一章	总 则	(15)
第二章	建设规模与项目构成	(20)
第三章	选址与规划布局	(24)
第四章	面积指标	(27)
第五章	建筑与有关设施	(31)

第一章 总 则

第一条 本条阐述了制定城市公益性公墓建设标准的目的和依据。

殡葬事业是一项特殊的公益服务事业,党和政府高度重视殡葬事业的发展与改革。殡葬改革是破千年旧俗、树一代新风的社会改革,关系人民群众切身利益,关系社会主义精神文明建设和生态文明建设,关系党风政风民风。公墓作为殡葬业的重要组成部分,不仅承担着安葬死者的基本功能,更是社会文明进步的有效载体。为有效管理公墓和相关的墓葬行为,国家先后制定了一批法律、法规和规范性文件。

《殡葬管理条例》第五条提出:“在实行火葬的地区,国家提倡以骨灰寄存的方式以及其他不占或者少占土地的方式处理骨灰”。《公墓管理暂行办法》第三条提出:“公墓是为城乡居民提供安葬骨灰和遗体的公共设施。公墓分为公益性公墓和经营性公墓”。《民政部关于进一步深化殡葬改革促进殡葬事业科学发展的指导意见》(民发〔2009〕170号)中提出,要“改善殡葬设施,提高公共服务能力”“重点加强城乡公益性骨灰存放设施建设”“始终坚持以实现群众殡葬改革愿望、满足群众丧葬需求、维护群众殡葬权益为出发点和落脚点,不断深化殡葬改革,提升为民服务能力,促进殡葬事业发展,实现殡葬改革上水准,人民群众得实惠”“把深化殡葬改革与维护人民群众基本殡葬权益结合起来,实现基本殡葬公共服务均等化”“对基本殡葬服务,政府要加大投入”“充分发挥公益性殡葬事业单位在提供基本殡葬服务、保障群众殡葬权益方面的重要作用”“建立起殡葬救助保障制度、殡葬管理体制和运行机制,基本实现殡葬服务优质化,殡葬管理规范化,殡葬改革有序化,骨灰处理生态化,殡葬习俗文明化,殡葬设施现代化”。

长期以来,城市公益性公墓的缺位给社会带来了一些问题,如城市经营性公墓垄断了城市公墓市场,公墓价格虚高,使得城市居民在丧葬公墓消费方面选择余地少,百姓需求难以得到有效满足,影响了社会和谐。尽管截至 2012 年我国现有公墓总数 1597 个,穴位数 10527010 个,当年销售穴位数 509679 个,当年安葬数 434744 个(据《2013 中国民政统计年鉴》,中国统计出版社),但是由于缺乏必要的建设标准,城市公益性公墓的建设还存在着许多亟待解决的问题,包括中、东、西部建设存在地区差异的问题;建筑超大墓、豪华墓造成土地资源严重浪费的问题;墓型设计单一,墓地绿化面积小,道路狭窄造成祭祀节日人流、车流拥堵现象;缺乏专用焚烧设备造成焚烧祭品污染环境等问题。自 2012 年起,部分省份不同程度地开展了城市公益性公墓建设工作,但全国总体上仍处于起步和试点阶段。“十二五”期间,政府更加关注保障和改善民生工作,为建设城市公益性公墓提供了强有力政策形势和背景。

为了合理确定新建和改建、扩建城市公益性公墓的建设规模和水平,完善配套设施,规范建筑布局和设计,制订相关建设标准尤为必要。通过本建设标准的编制和实施,能够进一步加强和规范城市公益性公墓的建设,引导城市公益性公墓向节地葬、生态葬方向发展,提高投资效益、环境效益和社会效益,保护人民群众合法殡葬权益,满足城镇居民基本丧葬需求。

依据《中华人民共和国城市规划法》,本建设标准所称城市是指国家按行政建制设立的直辖市、市、镇。

第二条 本条阐述了编制城市公益性公墓建设标准的作用。

本建设标准是为城市公益性公墓建设项目决策服务及合理确定城市公益性公墓建设水平的全国统一标准,是工程项目决策和建设中有关政策、技术和经济等综合性宏观要求的技术文件。

本建设标准的直接使用者是各级政府的有关决策部门和检查监督部门。相关使用者包括城市公益性公墓经营者、建筑设计单位、设计咨询单位、建设项目可行性报告编制单位等。城市公益性

公墓建设项目的可行性研究报告、设计任务书均应符合本建设标准的控制要求，其工程建设的初步设计方案以及建设水平也应按本建设标准提出的要求进行控制。本建设标准的实施有利于规范政府投资行为，加强工程项目的科学管理，合理确定投资规模和建设水平，充分发挥投资效益、环境效益和社会效益。本建设标准的编制严格按照工程建设标准编制的规程，经过深入调研、论证，并广泛听取有关单位和专家的意见，从我国国情出发，立足现实、兼顾发展、适度超前，具有可行性。因此本建设标准是城市公益性公墓建设的全国统一标准。

第三条 本条阐述了城市公益性公墓建设标准的适用范围。

本建设标准主要适用于城市公益性公墓的新建、改建、扩建项目。利用外资、中外合资、中外合作和非政府组织等投资建设的经营性公墓，可参照本建设标准的有关规定执行。经营性公墓中公益性墓区的建设，宜参照本建设标准的有关条款执行。

城市公益性公墓不包括遗体安葬。尊重少数民族的丧葬习俗，特殊情况如允许土葬的地区，应按照有关规定予以安葬。

第四条 本条阐述了城市公益性公墓建设标准的原则。

《殡葬管理条例》第五条提出：“在实行火葬的地区，国家提倡以骨灰寄存的方式以及其他不占或者少占土地的方式处理骨灰。县级人民政府和设区的市、自治州人民政府应当制定实行火葬的具体规划，将新建和改造殡仪馆、火葬场、骨灰堂纳入城乡建设规划和基本建设计划”。第七条提出：“省、自治区、直辖市人民政府民政部门应当根据本行政区域的殡葬工作规划和殡葬需要，提出殡仪馆、火葬场、骨灰堂、公墓、殡仪服务站等殡葬设施的数量、布局规划，报本级人民政府审批”。

中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于党员干部带头推动殡葬改革的意见》提出：“无论是在火葬区还是在土葬改革区，党员、干部都应当带头实行生态安葬，采取骨灰存放、树葬、花葬、草坪葬等节地葬法，积极参与骨灰撒散、海葬或者深埋、不留坟头”。

城市公益性公墓的建设还必须与所在地区的社会、经济状况

相适应,同时要根据当地实际情况,处理好实际需求与未来发展的关系。因此,城市公益性公墓的建设应坚持“节地生态、绿色环保、立足现实、兼顾发展”的原则,增强科学性,避免盲目性、随意性。

第五条 本条阐述了城市公益性公墓建设用地的规划。

《殡葬管理条例》第十一条提出:“严格限制公墓墓穴占地面积和使用年限。按照规划允许土葬或者允许埋葬骨灰的,埋葬遗体或者埋葬骨灰的墓穴占地面积和使用年限,由省、自治区、直辖市人民政府按照节约土地、不占耕地的原则规定”。

《民政部关于加快殡葬事业发展的意见》(民发〔1995〕27号)中提出:“公墓建设要科学规划,合理布局,必须经殡葬管理部门批准后兴建。城市公用墓地要从严控制,限制发展”。

《民政部关于进一步深化殡葬改革促进殡葬事业科学发展的指导意见》(民发〔2009〕170号)中提出:“改革土葬、节约殡葬用地”“节约土地、保护环境、移风易俗、减轻群众负担”“创新骨灰安葬方式,推广节地葬法,倡导不留骨灰,实现骨灰安葬多样化,降低占地安葬比例。规范公墓管理,保护生态环境。制定完善公墓建设规划,从严审批经营性公墓”。

《关于党员干部带头推动殡葬改革的意见》(中办发〔2013〕23号)中提出:“注重统筹规划,提高保障水平”“各级党委和政府要立足实际,制定和完善殡葬事业发展规划”“并纳入当地国民经济和社会发展规划”“重点完善殡仪馆、骨灰堂、公益性公墓等基本殡葬公共服务设施,逐步形成布局合理、设施完善、功能齐全、服务便捷的基本殡葬公共服务网络,为推动殡葬改革创造有利条件”。

城市公益性公墓的建设应符合当地城市规划,应按照“生态节地、立足现实、兼顾发展”的原则,根据所在地区和公墓自身的发展情况,对墓区进行一次性科学规划。经有关部门批准后,可根据实际需要和财力、物力等条件,一次或分期实施。这是总结 50 多年来公墓建设的经验和教训而采取的一项扬长避短、效果明显的有力措施,其目的在于限制不循规划、随意建设、任意扩大公墓规模

等违反管理科学和公墓自身发展规律的不正确做法。任意进行改建、扩建,极易导致整个公墓功能区发生设置不合理、流程混乱、管线阻塞等弊端。严格执行本条规定,按照规划进行建设,注重园林化、个性化、艺术化的设计,改变以往公墓水泥化、白石化等不良现象,使公墓始终保持适度的规模、合理的布局、科学的流程和良好的环境,满足群众安置骨灰和节日祭扫的基本需求,同时也发挥公墓追思缅怀、传承文化、发扬提升等新的功能。

第六条 本条对改建、扩建城市公益性公墓的工程改造进行了规定。

根据城市的人口数量变化或城区发展等需要,允许改建或扩建城市公益性公墓,但在进行改建、扩建的时候,原有场地、设施能够利用的要充分利用。勤俭节约、减少用地应成为城市公益性公墓改建、扩建工程必须遵循的原则之一。

第七条 本条明确了城市公益性公墓建设标准与国家现行法律、法规以及标准、规范和定额等的关系。

本建设标准在编制过程中充分考虑了国家现行的相关法律、法规及标准、规范和定额等的规定和要求。随着国家标准化、规范化工作的推进,必将有更多的标准、规范、定额、指标陆续发布,凡与城市公益性公墓建设相关的国家新编或新修订的有关标准、规范和要求,均应遵照执行,同时还应符合国家和地方现行有效的其他有关标准、规范的规定。

第二章 建设规模与项目构成

第八条 本条阐述了城市公益性公墓建设规模的分类及确定依据。

根据城市公益性公墓要为公民提供基本丧葬服务的原则,充分考虑我国城市公益性公墓建设的实际和发展趋势,并参考国内外先进的公墓设计理念,城市公益性公墓的建设规模以其服务覆盖区的骨灰安置总量为主要依据进行分类,以公益性公墓服务人口数量、年死亡率、经济发展水平等因素确定建设规模。在测算城市公益性公墓的骨灰安置总量时,应满足本服务区域内死亡人口20年内的最大骨灰安置量。骨灰安置总量应按以下公式测算:

$$\text{骨灰安置总量(个)} = \text{公益性公墓服务区域常住人口数量(人)} \\ \times \text{人口年死亡率} \times 20(\text{个/人}) \times 50\%$$

其中,城市公益性公墓的服务对象为公墓服务区域的常住人口。根据《国务院关于调整城市规模划分标准的通知》(国发〔2014〕51号),常住人口包括:居住在本乡镇街道,且户口在本乡镇街道或户口待定的人;居住在本乡镇街道,且离开户口登记地所在的乡镇街道半年以上的人;户口在本乡镇街道,且外出不满半年或在境外工作学习的人。

人口年死亡率指公益性公墓服务区域常住人口前三年的平均死亡率。

系数20表示服务年限为20年。

系数50%表示公益性公墓的实际骨灰安置量占当地骨灰安置需求量的估算比例。根据国家及地方的相关政策,结合各地城市公益性公墓建设推进及经营性公墓骨灰安置存量情况,确定此比例。《民政部关于进一步深化殡葬改革促进殡葬事业科学发展的指导意见》(民发〔2009〕170号)中提出:“制定完善公墓建设规

划,从严审批经营性公墓”“公益性骨灰存放设施完善的地区,要认真研究经营性公墓控制机制,除纳入规划的外,原则上不再许可建设经营性公墓或扩大既有公墓占地面积”。《辽宁省人民政府关于实施城乡公益性公墓建设工程的意见》(辽政发〔2013〕7号)提出:“全省50%的县(市)、涉农区建有1处城市公益性公墓”,据调研,辽宁省沈阳、鞍山等4个城市的公益性公墓,其安置骨灰量约占当地骨灰安置总量的30%~40%。陕西省人民政府《关于推进城乡殡葬改革和公益性公墓建设的意见》(陕政发〔2012〕28号)提出:“坚持公益性公墓全覆盖。每个市、县、区至少要建一个城市公益性公墓。经营性公墓要在其墓园内至少划出30%的墓位用于公益事业,实行限价销售”。江苏省民政厅《关于加强经营性骨灰公墓管理的意见》提出:“今后三年内原则上不再发展新的经营性公墓和增设新的墓区”。

在实际使用中应注意,伴随我国老龄化社会进程加快,人口年死亡率有逐渐增加的趋势。随着我国城镇化进入高速发展时期,城市公益性公墓的服务人口数量也会逐渐增加。以服务人口为100万人的城市公益性公墓为例,按人口死亡率7.5%、服务年限20年计算,骨灰安置总量约为7.5万个。这里需要说明两点,第一点:一类城市公益性公墓骨灰安置总量上限为9万个,这是因为公墓规模过大,会造成清明祭扫期间大量的人流、车流过度集中(据估算,一份骨灰平均约有4.5人祭扫),既不方便群众办理丧事,也不利于城市公益性公墓的管理,因此规定城市公益性公墓的最大骨灰安置总量不宜超过9万个,针对大城市、特大城市和超大城市,应按照城市总体规划布局要求,可建设多个城市公益性公墓。第二点:四类城市公益性公墓骨灰安置总量少于5000个时,按5000个规模建设,若建设规模低于此下限,将造成运营困难、集约化管理不利,也不符合“兼顾发展”的原则。

《民政部关于进一步深化殡葬改革促进殡葬事业科学发展的指导意见》(民发〔2009〕170号)中提出:“创新骨灰安葬方式,推广节地葬法,倡导不留骨灰,实现骨灰安葬多样化,降低占地安葬

比例”。民政部等 9 部门联合印发的《关于推行节地生态安葬的指导意见》(民发〔2016〕21 号)中指出:着力加强城镇公益性公墓、骨灰堂等基本殡葬公共服务设施建设,提供树葬、撒散、骨灰存放、小型墓等多样化节地生态安葬方式,原则上新建城镇公益性公墓的节地生态安葬率达到 100%。对于新建城市公益性公墓的规划设计,应逐渐减少墓穴安置数量,逐步增加骨灰格位安放数量,提倡少占地、节地和不占地等生态葬式葬法。因此,本建设标准规定城市公益性公墓中墓穴安葬数量不宜高于骨灰安置总量的 40%。

第九条 本条明确了城市公益性公墓建设工程的主要组成部分。

这是根据城市公益性公墓承担的安葬、安放骨灰的服务功能和城市公益性公墓开展正常业务与管理工作的需要提出的建设内容。城市公益性公墓的基本功能是提供骨灰安放(或安葬)设施与服务,但随着城市的建设发展和人民生活水平的提高,公墓的原有功能已不能很好地满足人民物质和精神方面的需求,公墓也逐渐衍生了其他功能,如追思缅怀、文化传承、城市绿化、提供休闲场所等。城市公益性公墓建设需要完成这些功能,必须有相应的公墓面积、建筑物、构筑物、专用设施设备、园林绿化及配套服务等支撑。

第十条至第十三条分别对城市公益性公墓的构成进行了解释。

第十条 本条明确了城市公益性公墓墓地建筑及构筑物的基本项目。

依据《公墓管理暂行办法》的相关规定,并充分考虑土地节约和环境保护的因素,大力提倡壁葬、塔葬、墙葬和花葬、树葬、草坪葬等节地生态葬式。需要说明的是,采用骨灰格位安放等节地生态葬式能够有效减少占地面积,提高城市公益性公墓的土地利用率,缓解城市公墓土地的紧缺问题,但由于受“入土为安”传统思想的影响,短时间内独立墓穴、合葬墓穴还将存在。随着社会的发展及人们观念的转变,可通过减少墓穴占地面积和安葬时间,循序渐进代替墓穴安葬,逐步扩大骨灰格位安放和生态安葬的数量。

城市公益性公墓墓地建筑及构筑物包括骨灰安葬墓穴构筑物、骨灰安放格位建筑及构筑物、遗物祭品焚烧专用设备等。城市公益性公墓中的构筑物包含骨灰安葬墓穴、骨灰墙、骨灰花坛等，骨灰安放格位建筑包括骨灰楼、骨灰堂、骨灰廊、骨灰亭等。

第十二条 本条明确了城市公益性公墓功能用房的分类。

根据其使用功能，城市公益性公墓用房分为业务用房、管理用房和附属用房三类。

业务用房是为群众提供办理骨灰安置业务的基本用房，包括业务厅(包含咨询洽谈室、收银处)、悼念室、商品部、档案信息室、其他区域(客户休息区、卫生间、公共空间)等，应尽可能满足群众丧葬和祭祀的需求。

管理用房和附属用房是确保城市公益性公墓管理工作正常运行和服务工作有效开展所必须具备的基本用房。管理用房包括办公室、监控室、财务室、会议室等；附属用房包括值班室、活动室、食堂、宿舍、警卫室、设备用房、库房、车库、花房、公共卫生间等。其中，设备用房包括专用焚烧设备、供电、给排水、采暖通风、安保、通信、空调、网络及消防等设备用房。

骨灰安置、悼念、祭祀是城市公益性公墓服务的核心内容，而不同类型的城市公益性公墓由于其安置骨灰数量、地域差异及习俗等不同，提供的服务项目和用房的设置也不尽相同。城市公益性公墓可依据各项用房的使用功能进行适当调整，突出特色，满足群众的基本需求。

第十三条 本条明确了城市公益性公墓建筑设备的内容。

第十四条 本条明确了城市公益性公墓应设置的场地。

为给群众提供良好的祭扫服务环境，并考虑到公墓节日祭扫高峰期的人流、车流拥堵状况，设置相应的集散广场、祭扫场地、绿地、道路及停车场等场地。

第三章 选址与规划布局

第十四条 本条对城市公益性公墓的选址进行了规定。

1992年《公墓管理暂行办法》中明确提出：“建立公墓应当选用荒山瘠地”。城市公益性公墓选址要从长远的角度来考虑，除满足当前需求外，还应考虑20年～50年后当地群众的安葬需求及对生态环境的影响。因此规定城市公益性公墓的选址应优先利用荒山瘠地，并符合《殡葬管理条例》的相关规定。

第十五条 本条对城市公益性公墓的总体规划布局原则进行了规定。

公墓是一个特殊的公共建筑设施，其基本功能是满足当地群众进行骨灰安置和祭扫。由于在清明节、冬至、春节等祭祀节日里，会有大量人流涌入公墓内前去祭奠扫墓，因此在对城市公益性公墓进行总体规划布局时不仅要考虑骨灰安置量，还应考虑祭扫高峰时人流、车流状况，一般按照一个墓穴有4.5人祭扫进行设计。同时，公墓总体规划应布局合理，功能分区明确。基于公墓内骨灰安葬墓穴区分批分片开发的特点，公墓在建设中可分期实施。积极推广墓碑小型化、艺术化、多样化，提高公墓容积率，加大殡葬用地的循环利用，并结合自然环境，有效组织墓区划分、建筑物和构筑物设置、园林绿化、道路交通、供电及给排水分布。

第十六条 本条规定了城市公益性公墓的功能分区。

由于安置骨灰是城市公益性公墓的主要功能，因此，公墓内最主要的功能区为骨灰安置区（包括骨灰安葬墓穴区、骨灰安放格位区和骨灰生态循环区），其次为业务办公区和公共服务区。其中，骨灰安葬墓穴区主要由骨灰安葬墓穴构筑物构成，提倡墓碑小型

化、微型化,最大限度降低硬化面积;骨灰安放格位区主要由骨灰立体安葬建筑及构筑物构成,应满足群众祭扫和安全管理的需求,提倡结合当地历史人文、融合生命文化教育理念进行设计建设;骨灰生态循环区为不保留骨灰的安葬方式,包括骨灰植树、植花、植草、撒散等节地生态安葬方式,倡导使用可降解容器或直接将骨灰藏纳土中,不设硬质墓穴和墓碑,应结合自然条件,保证骨灰的生态循环和景观维护。

第十七条 本条明确了城市公益性公墓墓区建设应体现园林化的要求。

城市公益性公墓墓区建设应坚持绿色环保的发展理念,在注重公墓实用性的基础上,提高绿化覆盖率,并从美化环境、维护生态平衡的角度开发其园林审美功能,如人工营造植物群落,增加亭、台、楼、阁等景观建筑;按照园林生态学理论营造良好的空间环境,满足人们殡葬活动、休闲、观赏等需求,发挥公墓纪念、追思、教育、游览等功能,促进人与自然的和谐发展。

据《2013年中国国土绿化状况公报》显示,全国城市建成区绿化覆盖率已达39.59%。参考《公园设计规范》CJJ 48的规定,各类公园内绿化用地比例一般要求为65%~85%,考虑到城市公益性公墓的基本功能,规定城市公益性公墓绿化覆盖率不宜低于50%。

另外,公墓骨灰安置区内祭祀焚烧存在较大的火灾隐患,因此宜开设防火隔离带。

第十八条 本条规定了城市公益性公墓规划排水的具体要求。

城市公益性公墓多建在荒山瘠地,规划布局时需特别考虑水体最高水位对建筑物、碑墓等构筑物的影响,确保场地排水,预防山体滑坡、塌陷、泥石流等自然灾害。

第十九条 本条规定了城市公益性公墓内道路系统的具体要求。

公墓内道路应设出入口和环形路,可以方便群众办理丧葬业务,分散人流、车流,缓解节假日祭扫拥堵现象,为群众祭扫提

供便利服务。依据城市道路车行道宽度一般为3.5m、3.75m，人行道宽度最小宽度不得小于1.5m，城市公益性公墓出入口最大宽度应满足车辆及行人双向通行，因此，本条规定其出入口最大宽度不宜大于10m。

第四章 面积指标

第二十条 本条规定了城市公益性公墓独立墓穴和合葬墓穴的单位占地面积指标。

《民政部关于加快殡葬事业发展的意见》(民发〔1995〕27号)中提出：“要严格控制墓穴占地面积，骨灰墓穴占地一般不超过 $1m^2$ ，遗体墓穴不超过 $6m^2$ ”。《国务院办公厅转发民政部关于进一步加强公墓管理意见的通知》(国办发〔1998〕25号)也要求：“要严格限制墓穴占地面积和墓穴使用年限。今后埋葬骨灰的单人墓或者双人合葬墓占地面积不得超过1平方米”。考虑到城市公益性公墓的性质及倡导节地生态葬的需求，规定城市公益性公墓独立墓穴的单位占地面积不得超过 $0.5m^2$ ，合葬墓穴不超过 $0.8m^2$ (不含公共绿化和道路用地)。

注意，墓穴的单位占地面积区别于墓穴的平均使用面积。

$$\text{墓穴的平均使用面积} = \frac{\text{骨灰安葬墓穴区的面积}}{\text{墓穴数}} \\ = \text{墓穴的单位占地面积} + \text{墓穴通道面积} \\ + \text{墓穴周围空地(或绿地)面积}$$

调研数据显示，现有经营性墓地每亩可安葬250个~300个墓穴。根据本条更严格的墓穴占地面积指标，城市公益性公墓内每亩可安葬墓穴数估算为320个。

第二十一条 本条规定了骨灰安置区中骨灰安放格位的单位建筑面积指标不宜大于 $0.25m^2/\text{格}$ 。考虑到祭扫人员密集度、楼层承重等特点，骨灰堂(楼)每层楼的骨灰安放格位数量宜按由下到上逐层楼递减的原则确定。

$$\text{骨灰安放格位的单位建筑面积} = \frac{\text{骨灰安放格位建筑的建筑面积}}{\text{格位安放总量}}$$

如上海宝山区宝安瞑园中骨灰格位的单位建筑面积为： $1050\text{m}^2/10000\text{ 格}=0.105\text{m}^2/\text{格}$ (骨灰寄存)； $1850\text{m}^2/10800\text{ 格}=0.171\text{m}^2/\text{格}$ (壁葬)。

深圳追思苑中骨灰格位的单位建筑面积为： $15000\text{m}^2/120000\text{ 格}=0.125\text{m}^2/\text{格}$ 。

江阴市青阳镇桐岐安息堂中骨灰格位的单位建筑面积为： $1800\text{m}^2/12000\text{ 格}=0.15\text{m}^2/\text{格}$ 。

北京八宝山老山骨灰堂中骨灰格位的单位建筑面积为： $3500\text{m}^2/13900\text{ 格}=0.252\text{m}^2/\text{格}$ 。

根据调研数据，骨灰安放格位的单位建筑面积指标一般在 $0.1\text{m}^2/\text{格}\sim0.25\text{m}^2/\text{格}$ 之间，为便于管理，鼓励骨灰安放格位等节地葬式，骨灰安放格位的单位建筑面积指标不宜大于 $0.25\text{m}^2/\text{格}$ 。

第二十二条 本条明确了城市公益性公墓业务用房、管理用房及附属用房使用面积指标要求。本建设标准根据不同类型城市公益性公墓的建设经验以及实际需求对三大功能用房的使用面积提出了控制要求，目的在于鼓励精简办公、精心设计，满足业务需求，提高使用效率。由于全国丧俗习惯差异较大，各地可根据实际需求，在不增加各类用房总面积的情况下，适当调整用房类别和用房面积。

城市公益性公墓业务用房、管理用房及附属用房的使用面积指标，是对全国 95 个公墓调研的基础数据进行整理，并经过综合分析后确定的。依据各类用房实际所需面积，参照有关工程技术规范和建设标准，如国家现行标准《宿舍建筑设计规范》JGJ 36、《党政机关办公用房建设标准》建标 169 等，结合现有公墓各类功能用房的调研数据，合理参照平均值、中位数，本建设标准分别测算了不同类型城市公益性公墓各类功能用房的使用面积指标，并将其分别累计加和，得到一类、二类、三类、四类城市公益性公墓各类用房使用面积指标，详见附表 1。

附表 1 城市公益性公墓各类用房使用面积测算表(m²)

项 目		类 型			
		一 类	二 类	三 类	四 类
业 务 用 房	业务厅(含咨询洽谈室、收银处)	200~250	150~200	100~150	50~100
	悼念室	80~100	50~80	30~50	30
	商品部	150~200	100~150	30~100	30
	档案信息室	70~100	50~70	30~50	30
	其他区域(客户休息区、卫生间、公共空间)	200~250	150~200	110~150	60~110
	总计	700~900	500~700	300~500	200~300
管 理 用 房	办公室	200~300	150~200	100~150	50~100
	监控室	60~75	45~60	30~45	15~30
	财务室	60~75	45~60	30~45	15~30
	会议室	80~100	60~80	40~60	20~40
	总计	400~550	300~400	200~300	100~200
附 属 用 房	值班室	30~40	30~40	30~40	20~30
	活动室	100~120	80~100	50~70	30~50
	食堂	100~150	80~100	50~80	20~50
	宿舍	100~130	80~100	50~80	30~50
	警卫室	30~40	30~40	20~30	20~30
	设备用房	120~150	80~100	50~80	20~50
	库房	80~100	60~80	40~60	20~30
	车库	80~100	60~80	40~60	0~40
	花房	90~120	60~90	40~60	20~40
	公共卫生间	120~150	90~120	80~90	70~80
总计		850~1100	650~850	450~650	250~450

与此同时,本建设标准还提出了使用面积系数的控制要求。使用面积系数是指城市公益性公墓内业务用房、管理用房及附属

用房使用面积之和与其总建筑面积的比值。参考《党政机关办公用房建设标准》中对多层建筑的使用面积系数不低于 60% 的规定，并兼顾目前公墓的实际建设水平，规定城市公益性公墓房屋建筑的使用面积系数宜为 75%。

第五章 建筑与有关设施

第二十三条 本条明确了城市公益性公墓建筑标准确定应遵循的原则。

城市公益性公墓最基本的功能是为当地居民提供骨灰安置服务,同时也是群众祭祀活动的主要场所,其使用情况有较大地域差异。因此确定城市公益性公墓的建筑标准时,允许各地区根据自己的经济状况做出适当调整。

第二十四条 本条明确了城市公益性公墓的建筑装修应遵循的原则。

城市公益性公墓是安置骨灰和群众祭扫的特殊公共服务场所,所以应体现殡葬行业庄重、宁静的特点。

第二十五条 本条对城市公益性公墓建筑的抗震提出了要求。

城市公益性公墓属于公共设施,许多城市公益性公墓是利用荒山瘠地而建,因此其抗震设防应按现行国家标准《建筑工程抗震设防分类标准》GB 50223 中有关一般性公共建筑的抗震规定执行。大多数城市公益性公墓属于一般性的公共建筑,可按抗震规范中的标准设防类建筑设防,按本地区的设防烈度采取抗震措施。

第二十六条 本条明确了城市公益性公墓建筑的装修、消防设计标准。

城市公益性公墓业务区建筑和办公楼主要以服务为主,所以装修不应过于华丽,应当本着简洁、大方、美观的原则,选择安全、环保、经济、实用的建筑材料装修。管理用房建筑装修符合《党政机关办公用房建设标准》三级办公用房标准。

依据现行国家标准《建筑设计防火规范》GB 50016—2014 中的规定:“重要的公共建筑应采用一、二级耐火等级的建筑”,城市公益性公墓的业务厅、悼念追思室、骨灰安置区等都是祭祀节日人

流聚集的地方,因此防火和消防工作尤为重要。从城市公益性公墓的设计、建设到使用、管理,每个环节都应高度重视这项工作,并制订突发火灾时的紧急灭火和疏散方案,确保消防安全。现行国家标准《建筑内部装修设计防火规范》GB 50222 对建筑内部不同功能空间及装修部位装修材料的耐火等级都有明确的要求,城市公益性公墓建筑在设计与建设过程中应遵守相关规定。从公共安全的角度出发,本建设标准提出城市公益性公墓建筑的耐火等级不应低于现行国家标准《建筑设计防火规范》GB 50016 规定的二级耐火要求。

第二十七条 本条明确了墓区建设的原则。

本建设标准中,墓区指骨灰安葬墓穴区和骨灰安放格位区。城市公益性公墓应体现人文关怀,不仅要满足骨灰安葬方面的需求,更要满足人们精神心理方面的需要。墓区建设应在尽可能小的空间内取得更大的骨灰安置量,倡导建设单人骨灰安葬或双人骨灰合葬占地小于国家规定标准的节地型墓位,提倡地面不建墓基、地下不建硬质墓穴,墓碑小型化、微型化,最大限度降低硬化面积,并鼓励家庭成员采用合葬方式提高单个墓位使用率,在追求墓碑小型化的同时,也应追求安葬方式的革新,使得墓区体现较高的艺术性,使得祭扫人员的精神得到抚慰。考虑到清明节期间大量祭扫人流的安全性,骨灰楼、骨灰堂等建筑不宜高于 6 层,倡导建设骨灰廊、骨灰墙、骨灰亭、骨灰花坛等设施。

第二十八条 本条规定了城市公益性公墓内骨灰安放格位区用房建筑的标准。

根据现行行业标准《殡仪馆建筑设计规范》JGJ 124—99 第 5.5 节的规定:“骨灰寄存用房应根据骨灰寄存容量、骨灰寄存架的材质及排列方式确定。骨灰寄存架之间的通道宽度不应小于 1.2m。骨灰寄存室的净高不宜低于 3.3m。骨灰寄存用房应有通风换气设施”。

第二十九条 本条对城市公益性公墓内骨灰格位安放建筑内应配置骨灰寄存架专用设施提出了要求。

第三十条 本条对城市公益性公墓为不留骨灰者建立统一的纪念设施提出了要求。

民政部等9部门联合印发的《关于推行节地生态安葬的指导意见》中指出：“群众有意愿且有条件的地区，可为不留骨灰者建立统一的纪念设施，利用重要传统节日组织开展祭奠活动，缅怀逝者、教育后人”。

第三十一条 本条对城市公益性公墓内各类用房通风条件提出了要求。

城市公益性公墓各类用房应坚持以自然通风为主，充分利用自然资源，节约能源。日照强烈的地区还应采取适当的遮阳措施，并针对不同季节主导风向、气温对建筑空间加以处理，使自然通风良好。如果自然通风不能满足要求，应配备相应的机械通风设施。

第三十二条 本条提出了城市公益性公墓可根据实际工作需要配置信息技术、通信、广播和安全防范系统等设备。

根据城市公益性公墓的功能需要和发展趋势，电子办公、网上办公、闭路监控、通信、广播等设备已是一些大型城市公益性公墓的基本需求，城市公益性公墓可根据需求和自身经济实力配备电子办公、网上办公、闭路监控等设备。

第三十三条 本条规定了城市公益性公墓有关标识的要求。

城市公益性公墓是安葬逝者骨灰和人们休闲的场所，在重大祭祀节日人员密集。在城市公益性公墓的入口区、墓区、业务区、道路沿线等设置完善、清晰、醒目的文字、图像和符号等标识系统，通过向群众提供全面的信息，引导群众办理业务和开展祭扫活动，保证祭扫活动安全、顺利地完成，同时也是城市公益性公墓服务群众的重要途径之一，在发生突发事件时，有助于及时疏散人群。

第三十四条 本条规定了城市公益性公墓应根据规模配置遗物祭品焚烧设备。

遗物祭品焚烧是公众祭扫的基本需求，而祭祀焚烧引发火灾、造成的环境污染日益引起社会的关注，配置遗物祭品焚烧专用设备可以有效地杜绝祭祀导致火灾，解决公墓露天焚烧遗物、祭品等

严重污染环境的问题。

第三十五条 本条明确了遗物祭品焚烧专用设备的环境条件。

在选址和扩建时应考虑当地的地形、地势，常年主导风向、风速等因素，选择有利于烟气扩散并不引起环境影响纠纷的区域。

第三十六条 本条明确了城市公益性公墓建设中要求的环境条件。

在设有遗物祭品焚烧专用设备的城市公益性公墓，其烟气污染物排放宜符合现行国家标准《火葬场大气污染物排放标准》GB 13801 的有关规定。

由于公众的祭祀用品种类繁多，城市公益性公墓应设置分类垃圾箱，便于不同废物的定期回收与利用。

为消除城市公益性公墓公众祭祀过程中产生的噪声污染，对使用电子礼炮等设备的声强进行了规定。

由于公众的祭祀用品种类繁多，城市公益性公墓应设置分类垃圾箱，便于不同废物的定期回收与利用。为消除城市公益性公墓公众祭祀过程中产生的噪声污染，对使用电子礼炮等设备的声强进行了规定。

由于公众的祭祀用品种类繁多，城市公益性公墓应设置分类垃圾箱，便于不同废物的定期回收与利用。为消除城市公益性公墓公众祭祀过程中产生的噪声污染，对使用电子礼炮等设备的声强进行了规定。